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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 26 DE NOVEMBRO DE 
2021. 

Aos vinte e seis dias do mês de novembro de 2021, às 10:00 horas, em um ambiente de 
videoconferência, realizou-se a Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, 
presidida pelo Sr. Diretor Prof. Eduardo Mach Queiroz, contando com a presença da Sra. Vice-
Diretora Profa. Fabiana Valéria da Fonseca; dos Reps. dos Profs. Titulares Profa. Andréa Medeiros 
Salgado; Prof. Eduardo Falabella S. Aguiar; Profa. Maria Alice Z. Coelho; Prof. Maurício Bezerra 
de S. Júnior; e Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes; do Chefe do DEB Prof. Claudinei de Souza 
Guimarães; da Chefe do DEQ Profa. Flávia Chaves Alves; da Chefe Substituta do DPI Profa. 
Mariana de Mattos V. Mello Souza; da Chefe do DPO Profa. Érika C. Ashton N. Chrisman; dos 
Reps. dos Profs. Associados Profa. Valéria Castro de Almeida; e Prof. Caetano Moraes; dos Rep. 
dos Profs. Adjuntos Prof. Carlos Alberto das C. Júnior; e Prof. Robinson Luciano Manfro; do Rep. 
dos Profs. Adjuntos “A” e Assist. Prof. Ricardo Schmitz Ongaratto; dos Reps. do Corpo Discente 
Sr. Lucas Peruzzi Neto; Sra. Ana Clara de Lima C. Figueiredo; Sr. Victor R. Leal de Oliveira; e Sr. 
Davi N. de Sá Boaventura; dos Reps. dos Serv. Téc. Adm. Sr. Adailton J. Cunha; Sra. Bianca de 
Souza M. Valverde e Sra. Leandra N. de O. Neves; e dos Profs. Eméritos Prof. Ricardo de A. 
Medronho; e Prof. K. Rajagopal. Convidado: Sr. Leonardo Neves da Silva. Ausência justificada: Sr. 
Hélio Senna Camarota. Expediente: Iniciando os trabalhos o Sr. Diretor saudou a todos e iniciou o 
expediente. 1) Retomada das atividades presenciais na EQ. O Sr. Diretor informou que a EQ está 
com atividades presenciais de aulas em várias disciplinas desde 16/11, sua parte administrativa 
funcionando normalmente durante o dia, mas ainda fechando às 17h. Está se observando a 
infraestrutura do Campus e mesmo do CT para se retomar as atividades presenciais no turno 
noturno. Por enquanto, nesse turno, as aulas continuam remotas. Informou que a Profa. Fabiana, a 
convite da Coordenação do GT, apresentou o Plano de Retorno da EQ na reunião do GT Pós-
pandemia da última sexta-feira, 19/11. A apresentação foi bem recebida e, importante, foi 
considerada satisfatória no ponto de vista da Administração Central no tocante ao cumprimento da 
decisão judicial de retorno. Comentou que mais detalhes seriam abordados na apresentação da 
Profa. Fabiana prevista no item “6” da Ordem do Dia. 2) Aplicação Código Disciplinar – 
Comunicação. O Sr. Diretor informou que houve três casos de ilícitos praticados por alunos. O 
primeiro caso, envolvendo a Disciplina de Cinética, da Escola de Química, teve solução rápida, 
pois a aluna reconheceu o erro, pediu desculpas e a Direção lhe aplicou uma advertência. O 
segundo caso foi mais trabalhoso. Ocorreu no Departamento de Álgebra Linear e envolveu 6 (seis) 
alunos da Escola de Química. Foi criada uma Comissão de Sindicância para ouvir os alunos e a 
Direção após apuração dos fatos aplicou a punição prevista na Resolução da Congregação da EQ, 
de reprovação na disciplina e, além disto, foi aplicada repreensão. O terceiro e último caso é mais 
trabalhoso, pois envolve uma quantidade grande de alunos de dois Centros e diversas Unidades. 
Sendo assim, o processo disciplinar final ficará sob responsabilidade da Pró-Reitora de 
Graduação, por recomendação do Procurador da UFRJ. 3) Novo pró-Reitor de Pessoal (PR4). Foi 
aprovado na data de ontem no CONSUNI o nome do novo Pró-Reitor de Pessoal – PR4, Prof. 
Alexandre Brasil do NUTES do CCS, que irá substituir a Sra. Luzia da Conceição; 4) O Sr. Diretor 
comunicou que de 30/11 até 02/12 acontecerá o evento Conhecendo a UFRJ – Projeto voltado aos 
alunos de 2º grau. Convida a todos para participarem. A apresentação da Escola será no dia 30 de 
novembro, das 11:30 às 12:30 h, sob a coordenação da Profa. Andréa Salgado. 5) O Sr. Diretor 
pediu aos chefes de Departamento para alertarem aos seus servidores para preencherem o 
formulário Saúde do Trabalhador. É muito importante. O preenchimento é rápido e dura em torno 
de 10 minutos. É através dessas informações que a Coordenação de Saúde do Trabalhador 
poderá formular suas propostas para prevenção de doenças. Palavra aos Presentes: i) A Profa. 
Andréa complementou as informações sobre sua palestra no evento Conhecendo a UFRJ e disse 
que todos os coordenadores irão participar e falarão sobre seus cursos. Esse ano há espaço para 
apresentação de stands virtuais das Unidades e o da EQ está muito bonito. A ideia é de que esses 
stands virtuais permaneçam no site da PR5. O Sr. Diretor solicitou que então o link deste stand 
seja também disponibilizado no site da EQ. Continuando, a Profa. Andréa pediu autorização para 
apresentar em outra reunião de Congregação os trabalhos da COAA. Comunicou que vai retomar 
os trabalhos, que estavam paralisados por causa da saída do Sr. Marcos, técnico que coordenava 
esses trabalhos complementares. Disse que recebeu uma nova servidora, Técnica em Assuntos 
Educacionais e formada em Psicóloga, que retomará as atividades de levantamentos estatísticos. 
Pretende também apresentar o trabalho da COAA aos novos docentes. ii) A Profa. Fabiana disse 
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que a reforma curricular dos Cursos de Engenharia de Alimentos e de Engenharia de Bioprocessos 
foram aprovadas no Conselho do Centro de Tecnologia e foi enviada à PR1 – Divisão de Ensino. 
Após análise desta Divisão, o processo vai para a Câmera de Currículos do CEG, atualmente 
presidida pelo Prof. Alexandre Leiras. Na oportunidade o Prof. Mach novamente parabenizou a 
todos envolvidos no grande trabalho realizado na elaboração destes novos currículos. PAUTA: 01) 
Aprovação das Atas das Reuniões de Congregação de 27/08/21, 24/09/21, Ordinárias, e a de 
08/10/21, Extraordinária. Colocadas em votação, cada uma das três atas foram aprovadas por 
unanimidade. 02) Aprovação do Regimento Interno do DPO; Apresentação da proposta pela 
Chefe, Prof. Érika. Resumo da apresentação: A Profa Érika, chefe do DPO, iniciou a apresentação 
do Regimento Interno do DPO mostrando os documentos que foram utilizados como base para a 
sua confecção: Resolução Nº 02, de 13 de fevereiro de 2020 – Conselho Universitário; Estatuto 
UFRJ e Regimento Geral atualizado da UFRJ, ressaltando os artigos direcionados aos 
Departamentos. Depois, cada um dos títulos e capítulos foram sendo detalhados, sendo 
destacadas as correlações com os documentos citados e as sugestões e particularidades incluídas 
pelo Departamento, de forma a registrar todas as responsabilidades, composições, atribuições e 
competências. Por fim, a professora agradeceu o empenho da comissão responsável pela 
proposta de Regimento e pelas contribuições dos revisores, além do colegiado do DPO, Direção 
da EQ e esta Egrégia Congregação por todo o apoio e pela oportunidade de poder mostrar o que 
foi feito, com o intuito de nortear os demais Departamentos na confecção de seus próprios 
Regimentos. Terminada a apresentação da Chefia do Departamento, procedeu-se a leitura do 
parecer. Relatoria: Chefe do DPI Profa. Juacyara Carbonelli Campos. Parecer: Trata-se o presente 
relato da aprovação do Regimento Interno do Departamento de Processos Orgânicos da Escola de 
Química. Considerando que o Regimento proposto está em consonância com o Regimento da 
UFRJ e com o Regimento da Escola de Química e que ele foi  aprovado pelo Corpo Deliberativo do 
DPO/EQ/UFRJ em 23 de setembro de 2021, sou de parecer favorável à sua aprovação. Colocado 
em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 03) Aprovação do Calendário das 
Reuniões da Congregação e do Conselho Departamental para o ano de 2022. O calendário 
distribuído junto com a convocação da reunião foi colocado em votação, sendo aprovado por 
unanimidade. 
 

Mês Congregação Cons. Deptal. 
   

Janeiro - - 
Fevereiro 11 - 

Março 25 18 
Abril 29 08 
Maio 27 20 

Junho 24 17 
Julho 29 22 

Agosto 26 19 
Setembro 30 23 
Outubro 21 14 

Novembro 25 18 
Dezembro 16 09 

 
04) Elaboração Lista Sêxtupla para Indicação Direção da EQ – Gestão 2022-2025; O Sr. 
Diretor explicou que a elaboração da lista sêxtupla está definida no Art. 9° do Regimento da 
Congregação. Após elaboradas as listas, elas são enviadas à Reitoria para que haja a indicação, 
pela Reitora, da Direção e Vice Direção da Escola de Química para a gestão 2022 a 2025. Em 
seguida, o colégio eleitoral foi definido pelo Diretor, sendo formado por todos os membros da 
Congregação presentes na reunião, exceto o Diretor, totalizando 24 integrantes. Cada um deles 
recebeu, por e-mail, uma cédula eleitoral eletrônica através da qual deveria expressar seu voto de 
maneira secreta e uninominal. As cédulas foram disponibilizadas com ajuda da TIC 
(Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação). Todo o processo de votação e 
apuração dos votos foi operacionalizado pelo Servidor, Sr. Leonardo Neves da Silva. Após a 
votação, foi apurada a elaboração da seguinte lista sêxtupla para escolha da Direção: 1º - Profa. 
Fabiana Valéria da Fonseca, indicada por unanimidade; 2º - Profa. Maria Alice Z. Coelho, indicada 
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por maioria; 3º - Profa. Érika C. Ashton N. Chrisman, indicada por maioria; 4º - Prof. Alexandre de 
C. Leiras Gomes, indicado por maioria; 5º - Prof. Eduardo Falabella S. Aguiar, indicado por 
maioria; 6º - Prof. Papa Matar Ndiaye, indicado por maioria. 05) Elaboração Lista Sêxtupla para 
Indicação Vice Direção da EQ – Gestão 2022-2025; Usando os mesmos critérios e 
procedimentos elencados no item anterior, mantido o colégio eleitoral, foi distribuída nova cédula e 
apurada a elaboração da seguinte lista sêxtupla para escolha da Vice Direção: 1º - Profa. Andréa 
Medeiros Salgado, indicada por unanimidade; 2º - Profa. Érika C. Ashton N. Chrisman, indicada 
por maioria; 3º - Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes, indicado por maioria; 4º - Prof. Eduardo 
Falabella S. Aguiar, indicado por maioria; 5º - Prof. Papa Matar Ndiaye, indicado por maioria; 6º - 
Prof. Luiz Antonio d’Avila, indicado por maioria. Terminada a elaboração, o Sr. Diretor agradeceu 
aos presentes e comentou que as listas seguem a orientação dada pela consulta pública, que foi 
realizada nos dias 4 e 5 de outubro de 2021. Aproveitando a oportunidade e reconhecendo o 
excelente trabalho realizado, os Profs. Eduardo Falabella, Ricardo Medronho e K. Rajagopal 
parabenizaram a Direção e aos Srs. Adailton e Leonardo pela condução do processo de 
elaboração das listas sêxtuplas. 06) Homologação do Plano de Retorno às Atividades 
Presenciais; Apresentação: Vice-diretora, Profa. Fabiana. Resumo da apresentação: A Profa. 
Fabiana apresentou o plano de retorno gradual das atividades presenciais na Escola de Química. 
O plano foi baseado no Guia de Biossegurança da UFRJ e apresenta os protocolos da Unidade 
para retorno das atividades presenciais. A EQ estará aberta das 8:00 às 17h, com todos os 
setores administrativos em funcionamento. Foram instalados 4 totens de álcool 70% nos 
corredores da EQ e dispensers nas salas de aula. As salas de aula, informática e biblioteca foram 
classificadas quanto ao risco e o número máximo de pessoas utilizando o aplicativo Espaço 
Seguro, desenvolvido pela UFRJ. A EQ fez aquisição de máscaras PFF2, faceshild e outros itens 
para adequação da Unidade ao retorno presencial. A partir de 16 de novembro de 2021 serão 16 
turmas presenciais (experimentais e teóricas) e em janeiro de 2022 uma previsão de outras 33 
turmas, o que corresponde a, aproximadamente, 35% das turmas ofertadas neste período. A 
Profa. Fabiana destacou que esse plano foi apresentado no GT Pós-pandemia e foi bastante 
elogiado, sendo considerado um modelo para a Universidade, mas que é importante reforçar que 
mesmo neste período de afastamento social a EQ não parou e que diversas atividades como os 
laboratórios de pesquisa, o GT do Álcool, a manutenção de computadores, o atendimento aos 
alunos para entrega de diplomas, entre outros, foram mantidos na Unidade. Após a apresentação 
o Sr. Diretor explicou que trazia esse item para a congregação, em sua pauta, para homologação 
pelo colegiado, visto que já foi apresentado como Plano da EQ no GT Pós-pandemia. Também 
enfatizou que esse Plano é dinâmico, podendo ser modificada de acordo com novas condições, 
recomendações superiores ou informações. Colocado em votação, o Plano foi homologado por 
unanimidade. 07) Homologação de Candidaturas de Pós-Doutorado no Programa EPQB. 
Interessados: Jully Lacerda Fraga, Processo 23079.235908/2021-67; Leandro Alves Sousa, 
Processo 23079.235872/2021-11; Camila Palombo Ferraz, Processo 23079.235994/2021-16; e 
Gisele de Freitas Westphalen, Processo 23079.239821/2021-69; Relatoria: Chefe do DEB Prof. 
Claudinei de Souza Guimarães. Parecer: Este documento trata-se da proposta da homologação 
das interessadas Jully Lacerda Fraga, Camila Palombo Ferraz, Gisele de Freitas Westphalen e do 
interessado Leandro Alves Sousa no Programa de Pós-Doutorado do EPQB. Os candidatos 
apresentaram todas a documentação exigida para a solicitação e foram aprovados no dia 22 de 
novembro de 2021 pela Comissão de Pós-Graduação e Pesquisa IMA/EQ, sob a presidência do 
Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Engenharia de Processos Químicos e 
Bioquímicos, Prof. Maurício Bezerra de Souza Júnior. Desta forma, sou de parecer favorável à 
proposta de homologação dos interessados no Programa de Pós-Doutorado do EPQB. Colocado 
em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. Após ter transcorrido um período de 2 
(duas) horas do início da reunião, o Sr. Diretor colocou em votação uma prorrogação de meia hora 
para a conclusão dos trabalhos. A prorrogação foi aprovada por unanimidade. 08) Relatório Final 
da Comissão de Avaliação da Progressão da Profa. Karen Signori Pereira, de Associado I 
para II - Processo nº 23079.230331/2021-05; Relatoria: Rep. dos Profs. Associados Prof. 
Caetano Moraes. Parecer: Trata-se da homologação da Progressão da Professora Karen Signori 
Pereira do Departamento de Engenharia Bioquímica, de Professor Associado nível I para 
Professor Associado nível II, Processo nº. 23079.230331/2021-05. A Comissão de Avaliação 
aprovada pela Congregação da Escola de Química, conforme portaria nº 7.872, publicada no 
Boletim nº 41 de 14/10/2021, reuniu-se por vídeo conferência em 12/11/2021. A Comissão 
analisou o relatório de atividades e a documentação apresentada pela docente e, de acordo com 
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os critérios de pontuação da Resolução 01/2019 da Congregação da Escola de Química/UFRJ e 
Resolução 08/2014 de 18 de setembro de 2014 do Conselho Universitário da UFRJ com vistas à 
Progressão Funcional de Docentes, conferiu a seguinte pontuação: Grupo I - Atividades de Ensino 
Básico, Graduação e/ou Pós-graduação = 60 PONTOS; Grupo II - Atividades de Pesquisa e 
Produção Intelectual = 60 PONTOS; Grupo III - Atividades de Extensão = 40 PONTOS; Grupo IV - 
Atividades de Gestão e de Representação = 16 PONTOS; Grupo V - Qualificação Acadêmico-
Profissional e Outras Atividades = 16 PONTOS. A Comissão concedeu à docente o total de 192 
PONTOS e, de acordo com as Resoluções acima relacionadas, a Professora Karen Signori 
Pereira está apta à Progressão Funcional de Professor Associado nível I para Professor 
Associado nível II. Este é o meu Parecer. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. 09) Proposta de Comissão de Avaliação para Promoção da classe de 
Associado IV para Titular, da Profa. Maria José Guimarães, Processo nº 23079.239301/2021-
56; Relatoria: Rep. dos Profs. Titulares Profa. Andréa Medeiros Salgado. Parecer: Trata do pedido 
de aprovação de composição da banca de avaliação para a Promoção de Professor Associado IV 
para Titular da Profa. Maria José de Oliveira Cavalcanti Guimarães do Departamento de 
Processos Orgânicos da Escola de Química da UFRJ. A banca proposta é composta por 5 
membros efetivos e 2 suplentes, todos Professores Titulares, sendo: membros Titulares: Profa. 
Selma Gomes Ferreira Leite, Presidente (Profa. Titular - DEB/EQ-UFRJ); Prof. Pedro Ivo Canesso 
Guimarães (Prof. Titular – UERJ); Profa. Kátia Monteiro Novack (Profa. Titular – UFOP); Profa 
Márcia Angélica Fernandes e Silva Neves (Profa. Titular – IFRJ); Prof. Marco Antonio Gaya de 
Figueiredo (Prof. Titular – UERJ) e como Membros Suplentes: Prof. Luiz Antônio d’Ávila (Prof. 
Titular – DPO/EQ-UFRJ); e Profa. Elizabeth Ritter (Profa. Titular – UERJ). Estando a composição 
da banca de acordo com o disposto na Resolução CONSUNI n 08/2014, Art. 32 § 1, itens III e IV, 
que estabelece normas e critérios para o desenvolvimento na Carreira de Magistério Federal da 
UFRJ, tendo sido ainda aprovada no colegiado do Departamento, ao qual pertence a professora, 
no dia 18 de novembro de 2021, sou de parecer favorável ao pleito. Colocado em votação, o 
parecer foi aprovado por unanimidade. 10) Proposta de Comissão Avaliação para Promoção 
da classe de Associado IV para Titular da Profa. Maria Letícia Murta Valle, Processo nº 
23079.239341/2021-06; Relatoria: Rep. dos Profs. Titulares Prof. Maurício Bezerra de S. Júnior. 
Parecer: O presente parecer analisa a proposta de composição da banca de avaliação para a 
Promoção da classe de Associado IV para Titular da Profa. Maria Letícia Murta Valle, Processo nº 
23079.239341/2021-06, referente ao interstício 01/08/2006 a 31/07/2021. O Corpo Deliberativo do 
DPO/EQ/UFRJ, em reunião virtual com votação expressa por e-mail, ocorrida em 18 de novembro 
de 2021 sugeriu os nomes citados a seguir: Membros Titulares: Profa. Simone Louise Delarue 
Cezar Brasil, Presidente (Profa. Titular - DPI/EQ-UFRJ); Prof. Fernando Benedicto Mainier (Prof. 
Titular – UFF); - Prof. Celio Loureiro Cavalcante Junior (Prof. Titular – UFC); Prof. Antonio Souza 
Araujo (Prof. Titular – UFRN); Prof. Marco Antonio Gaya de Figueiredo (Prof. Titular – UERJ). 
Membros Suplentes: Profa. Selma Gomes Ferreira Leite (Profa. Titular – DEB/EQ-UFRJ); e Prof. 
Valter Jose Fernandes Junior (Prof. Titular – UFRN). Sou favorável à composição sugerida por 
estar de acordo com a Resolução N 08/2014 (Art. 48 – parágrafo 1º) do Conselho Universitário 
(CONSUNI) da UFRJ. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por unanimidade. 11) 
Proposta de Comissão de Avaliação para Progressão da Profa. Michelle Gonçalves Mothé 
da classe de Adjunto II para Adjunto III, Processo nº 23079.234406/2021-19; Relatoria: Rep. 
dos Profs. Associados Profa. Valéria Castro de Almeida. Parecer: O presente parecer trata da 
proposta de composição da Comissão Examinadora para avaliação da Progressão da Professora 
Michelle Gonçalves Mothé (DPO/EQ/UFRJ) de Professor Adjunto nível C.II para Professor Adjunto 
nível C.III, referente ao interstício entre 23 de outubro de 2019 a 22 de outubro de 2021, conforme 
processo SEI nº 23079.234406/2021-19. A Comissão proposta será composta por: Membros 
Efetivos: • Prof. Eduardo Falabella (Professor Titular - DPO/EQ/UFRJ) (Presidente); • Profa. 
Verônica Calado (Professora Titular – DEQ/EQ/UFRJ); • Prof. Julio Carlos Afonso (Professor 
Titular – DQA/IQ/UFRJ). Suplentes: • Profa. Suzana Borschiver (Professora Titular - 
DPO/EQ/UFRJ); • Prof. Elizabeth Roditi Lachter (Professora Titular - DQO/IQ/UFRJ). A referida 
indicação da composição da banca foi aprovada pelo Corpo Deliberativo do DPO-EQ-UFRJ em 
reunião realizada em 18 de novembro de 2021. Diante do exposto e estando de acordo com as 
resoluções vigentes, sou de parecer favorável. Colocado em votação, o parecer foi aprovado por 
unanimidade. A seguir, o Sr. Diretor agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a 
sessão, e, eu, Milton José da Silva Filho, lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 26 de novembro de 
2021. 


